

# La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 18922

Palma de Mallorca

Viernes 4 de Septiembre de 1936

## El movimiento nacional salvador de España

Nuestra aviación bombardeó barcos de guerra y un transporte de tropas, averiándolo. --- Nuestras tropas se apoderan de la posición "Son Corp.", abandonando el enemigo las fuertes posiciones que ocupaba

Las columnas del Ejército nacional se apoderan de Cabonal y Almodóvar del Campo. --- La caída de Irún en poder del Ejército nacional. --- En el Guadarrama el Ejército nacional avanzó 25 kilómetros cogiendo más de 400 muertos al enemigo. --- Cuatro importantes éxitos del Ejército salvador

### CRONICAS DE LA GUERRA

#### Alas de libertad bajo el cielo de Mallorca

II

Aviones nacionales sobre las líneas enemigas. - Combate aéreo. - Alegría desbordante entre los soldados de España. - Desconcierto y pavor entre los rojos

Bajo el sol implacable del mediodía agosteo, la campiña iba adquiriendo un aire de cansancio. En las líneas de nuestro frente imperaba la inactividad. Los soldados, tras de las alambradas, se recostaban en las trincheras o en los accidentes naturales del terreno. Nadie podía moverse. Los cañones de nuestras posiciones estratégicas permanecían mudos y escamoteados bajo los verdes ramajes. Los milicianos se sentaban en el umbroso cobijo de las higueras. ¡Que nadie se moviera! Para pasar de una sombra a otra, había que quitarse el casco guerrero. Se trataba de evitar que los observadores de los aviones de la muerte descubrieran nuestra presencia.

Así un día y otro día. Una inmovilidad desesperante, cuando vibra el espíritu y en todos los hombres se mantiene vivo el afán de combatir para arrojar de nuestro suelo a los piratas de la Generalidad y a la canalla marxista. Pero los hombres tenían que permanecer tumbados en el suelo y tragarse con desesperación el coraje y la indignación que estallaba en los pechos henchidos de exaltado amor patriótico.

Mientras tanto, los pajarracos sin nuestros trazaban círculos concéntricos sobre nuestras cabezas. Era un poder superior a nuestra buena voluntad de combatientes. La lucha era desigual. Desde lo alto, aquellos hombres torvos, de alma renegra de odios y pasiones, buscaban en el suelo la sombra de nuestros cuerpos para ametrallarnos. Oteaban nuestras líneas e inspeccionaban nuestras posiciones para vendernos. Las bombas arrancaban los almendros de cuajo y nada podían contra ellos nuestras ametralladoras. No había más remedio que aguantarse. ¡Ah! Pero si era la desmoralización en nuestras filas que buscaban los sicarios del pirata Bayo, andaban equivocados. Los hombres podían morderse los puños de rabia, en su impotencia; pero no habíamos de cejar en la lucha. Ni menos abandonar el puesto de honor que nos había confiado nuestra Patria. ¡Idiotas! ¿Quiénes se creían que éramos los mallorquines?

Surgió, en el horizonte, la mancha móvil, diminuta, de un avión. Se acercó como un dardo disparado y empezó a mariposear en lo alto, sobre nuestras líneas de fuego. Sus alas eran brillantes y refulgían al sol del mediodía. Era un avión más que vomitaba plomo sobre nuestras almas indefensas. ¡Qué coraje!

De pronto ocurrió algo que, en nuestro desconcierto, nos llenó de estupor. El nuevo aparato se lanzó como un rayo sobre el avión que llevaba varias horas ametrallándonos. Evolucionó hábilmente en torno al biplano siniestro, envolviéndole en un tejido de alegres cabriolas, como halcón que va dominando su presa. ¡Una lucha aérea! ¡Era, al fin, un avión nuestro! El aparato rojo hacía esfuerzos desesperados para escapar y los dos aviones se alejaban hacia Le-

vante en una lucha desesperada de titanes.

Al fin se había cumplido la promesa que reiteradamente nos habían hecho nuestras autoridades. Ya teníamos aparatos de caza! Una alegría desbordante elevó nuestros corazones. Los soldados tiraban los fusiles al aire, locos de contento. Nos abrazábamos y saltábamos, presos de un frenesí muy comprensible en aquella hora feliz. A un mocetón hercúleo --un valiente que se afanaba por ir siempre a los sitios de peligro-- se le saltaban las lágrimas de contento. ¡Era el fin de una pesadilla!

Pronto nos dimos cuenta como el desconcierto y el pavor se habían apoderado de las líneas enemigas.

--Ahora vamos a zumbiar la badana --clama a mi lado un capitán que seguía con los prismáticos la huida cobarde del avión rojo.

Todos nos unimos al grito entusiasta de ¡Viva España!

Ocurrió así:

El amanecer era saludado por nosotros con fuego de cañón. Nuestra Artillería rápida lanzaba sus proyectiles sobre el campo marxista. Disparos ciertos y repetidos, que deshacían las líneas enemigas. Los rojos huían en desbandada, dejando sus posiciones, para buscar el refugio de sus madrigueras. Pero era una hora de fuego a lo sumo. A las seis empezaba el serdo ruido de moscardón de los pajarracos enemigos. Los cañones cesaban de arrojar proyectiles y quedaban mudos. Los rojos volvían a sus posiciones.

### Alocución del general Queipo de Llano

De anteanoche

El general lee un telegrama del gobernador civil de Huelva, que le participa las operaciones de limpieza efectuadas en aquella provincia por una columna de la guardia civil, carabineros, falangistas y requetés, al mando de un capitán y del teniente Morillo, que llegó a Andalucía con una columna a las diez y media de la noche, ante el micrófono de "Unión Radio Sevilla", pronunció el general Queipo de Llano la siguiente alocución:

El ministro de la Guerra, inclito Sarabia, parece que esta vez reconoce el avance de nuestras tropas, pero dice que no nos hagamos ilusiones porque no pasarán por el puerto de San Vicente ni Medellín, porque se han tomado las oportunas medidas, se han construido fortificaciones para que, en el caso de que lleguen nuestras tropas a tales sitios, sean aniquiladas por completo. No, amigo Sarabia: no serán aniquiladas ni pasaremos por el Puerto de San Vicente ni Medellín. Cuando menos te lo creas te las encuentras en Madrid.

En el día de hoy nos han pegado

Lucha desigual. Las horas pasaban lentas, interminables. La campiña se adormilaba bajo el sol implacable de agosto. El aire se hacía pesado y nosotros buscábamos la sombra de las higueras y de los algarrobos, mientras a veinte, a diez pasos, estallaban las bombas. Levantaban una columna de tierra y como humo, el polvo se esfumaba en el aire. A veces la metralla deshacía un árbol... Luego el tableteo constante de las ametralladoras de los malditos del aire.

Así todo el día. Entre tanto, otros aviones volaban sobre los pueblos abiertos de esta pacífica isla, llenando de angustia a nuestras madres. La visita diaria de los piratas del aire a Palma... En Manacor, el rumor constante de los motores que volaban sobre la línea de fuego. Un día llegaron a arrojar veintuna bomba sobre esta ciudad. Una hundió la techumbre de la escuela donde se había instalado el hospital de sangre. También en el hospital municipal saltaron hechos añicos los cristales de las salas donde reposaban los heridos... Los bajos instintos, el salvajismo de los rojos se ha puesto de continuo de manifiesto en múltiples aspectos... Poblaciones indefensas, seres débiles azotados por el vandalismo de los destructores de la civilización occidental.

¡Ya podemos luchar cara a cara y a pecho descubierto! Cada uno de nosotros, soldados y milicianos de España, se ha triplicado en los pueblos y en las líneas de fuego. Ha desaparecido la pesadilla de los desalmados aviadores rojos. Alas de libertad surcan el cielo de Mallorca. Los titanes del aire, en sus juegos con la muerte, se ríen de las leyes del equilibrio en sus cabriolas inverosímiles. Suficiencia, arrojo, dominio, corazón para vencer... Los enemigos de España no dan ya la cara. ¡Cobardes! Sólo saben bombardear poblaciones indefensas. Se han retirado, sin luchar, en una derrota vergonzosa: la derrota humillante de la cobardía. Ahora, modernos Icaros defienden Mallorca. Benditos sean.

F. FERRARI BILLOCH

Oficial de M. C. de 1.ª línea

una paliza, o sea que, al realizar un avance, nuestras tropas encontraron una columna marxista que desapareció por encanto y entramos en las poblaciones de Calera y Gamonal. Especialmente en esta última, donde existía un importante foco marxista, no encontramos combate. Calera se encuentra a 7 kilómetros de Talavera de la Reina, y los marxistas, que nos pegaron esa enorme paliza, nos dejaron abandonados, 4 ametralladoras, 16 cañones, 80 cajas de municiones de fusil y 200 bajas. ¡Vaya paliza que nos han dado!

También dicen en Madrid que nos han dado otra paliza en la región del Norte o sea que las fuerzas nuestras que operan en la región de Irún han atacado y tomado por asalto a la bayoneta el fuerte de San Marcial. ¡Otra paliza más! Tengo que aclarar que el citado fuerte tiene mucha importancia estratégica, ya que se encuentra a dos kilómetros de Irún, dominando por completo la ciudad, a una altura de 600 metros. Parece ser que también en Huesca nos han pegado otra paliza, o sea al revés, que nuestras tropas en

Huesca han dado una paliza más a los rojos, huyendo éstos y abandonando mucho material de guerra.

Esto es lo que decía yo ayer: que cuando Madrid dice que nos dan palizas es cuando yo estoy más tranquilo, porque sé que tales palizas se convierten en avances y victorias. También le ha tocado el turno a Jaca, donde el Comandante Jefe de la Plaza me desmiente la noticia, dada por "Radio Barcelona", de un ataque de dos columnas a aquella población: el Comandante me ha dicho que no se ha presentado ninguna columna en Jaca, sino simplemente unos cuantos grupos de golfos, que seguramente son del Barrio Chino, que simultáneamente se han dedicado a asaltar y saquear unas casas de campo. Claro, si los catalanes creen que con los elementos del Barrio Chino pueden formar columnas para atacar una plaza, están equivocados, ya que aquellos nunca presentan combate y solamente se dedican al robo y al pillaje.

Me comunican del fuerte Canero que bombardearon a un buque rojo que resultó ser el "Lepanto", comprobando que había sido alcanzado por algunos disparos. También el crucero "Cervantes", que fué seriamente tocado por nuestra aviación, se presentó en el puerto de Tánger completamente escorado, con numerosos heridos tendidos en cubierta; pero, gracias a la enérgica actuación de las autoridades de la plaza tuvo que salir inmediatamente ¡Cualquiera sabe la suerte que habrá corrido!

Según veo, la famosa marina roja, en la que tanto confiaba el Gobierno de Madrid, va de capa caída.

Las fuerzas de la región de Guadajara ocuparon la fábrica "Hispano", principalmente los almacenes, situados en la entrada de aquella, que era donde se construían los aviones Newport y Unic. Dicha fábrica ha sido totalmente bombardeada por nuestra aviación, que la incendió en su totalidad.

Naturalmente, con estas noticias que he dado de las enormes "palizas" que nos está dando esta valiente gente marxista, es lógico que Moscou diga a todo bombo y platillo que ellos dominan toda la región del Norte, que no he podido con Málaga, ni Alicante, ni Valencia y que Málaga es el baluarte marxista donde se estrellan todos nuestros ataques. Yo tengo que hacer constar que nunca he hablado con bombo y platillos y que Málaga no ha sido arrasada porque nosotros somos caballeros ante todo y tenemos respeto para la población civil, y que será tomada cuando queramos, no cuando lo diga la prensa o la radio. Para mí, es un paseo militar, que efectuaré cuando convenga a los intereses de la nación.

A todo esto, Madrid vive en perfecta euforia. Es necesario favorecer a los amigos: a fulanito, que me limpió bien las botas en cierta época, le hago Ministro para asegurarle una cesantía de diez mil pesetas. A menganito, que me llevaba recados, lo mismo. Así hay esa cantidad de ex-ministros de los partidos republicanos; muchos limpiabotas y muchos corre ve y diles. Pero es preciso aumentar el área con los otros del frente popular. Y para ello, están ahora resolviendo otra crisis, por la que van a entrar en el gobierno comunistas, socialistas, nacionalistas vascos y sindicalistas. Estos últimos dicen que sin cartera. ¿Para qué se las van a dar, si tienen todas cuantas quieren en cuanto apagan las luces de Madrid? Ah, es que quieren los sindicalistas cobrar la cesantía pero no la cobrarán, porque a nosotros no nos da la gana.

También estos nuevos ministros, además de empezar a chupar del bote, ilegalmente -- ilegalmente ya lo hacían por el bonito procedimiento de incautarse de las cuentas corrientes, amenazando, pistola en mano, a los cajeros de los Bancos -- formarán un Gobierno que podrá recibir la protesta de los 250 diputados del Brasil, que han enviado al Gobierno de España, contra todas las salvajadas que están cometiendo los marxistas debido a la falta de autoridad del Gobierno de Madrid. ¡Qué honor para este Gobierno!

Continúa la serie de infames crímenes. En Irún, al verse ya perdidos, porque las tropas tomaban el monte de San Marcial, han fusilado a todos los presos que tenían, entre los que se encontraba el Obispo de Valladolid. En Madrid, ha sido asesinado el general Milans del Bosch, hombre dignísimo, de más de 80 años de edad y que no creo les hubiese hecho ningún daño. Por último, algo que crispa los nervios: el asesinato del doctor Gómez Ulla, gran prestigio mundial, uno de los cirujanos mejores que existían en el mundo y que en España y en la campaña de Marruecos, a las que fué varias veces por amor a España y al Ejército, puesto que iba con empleo y sueldo de comandante y una cantidad igual a ese sueldo la ganaba un día cualquiera en Madrid. Gómez Ulla había operado, salvando la vida, a López Ochoa, y éste hecho sólo ha sido el motivo para que esos criminales cometiesen con él la barbarie de cortarle las manos, y después, cuando estaba en el lecho, con las dos manos amputadas, fué muerto a tiros por esos salvajes. ¡Y qué haya todavía naciones capaces de apoyar a esta canalla...! ¡Es incomprensible!

Para los obreros engañados, va este párrafo de un periódico francés que se ocupa de la falsedad que significa el aumento de jornal con la concesión de la jornada de 40 horas, de resultados de lo cual la carestía de la vida y la ruina de la economía son indiscutibles. A consecuencia de esas dos medidas, en Marsella se cerraron varias fábricas, dejando parados a miles de obreros, aumentó el precio del pan y los mismos obreros han pedido que se rectifique la política de salarios. ¡Delicias del marxismo! La economía de un país está en relación con el poder productivo de cada uno. Los obreros inteligentes y patriotas harán lo que los obreros de la fábrica de aceitunas de Utrera de que hablé ayer.

No quiero dejar, por lo repugnante que resulta, para que se subleven las conciencias de los españoles, de decir lo que "Le Petit Parisien" afirma respecto a una proclama que los aviones rojos han lanzado a los moros del Protectorado. El documento es curioso, porque un Gobierno, no ya laico, sino ateo, invoca a Dios, en cada renglón de este escrito. Esto ha hecho en los moros el efecto lógico, porque tratan a los moros de hombres creyentes y caballerosos se indignan de que esa canalla trate de engañarles con las majaderías que les van a contar, diciéndoles que traicionen al país protector. Los moros son patriotas y leales y aman a España como a su segunda Patria y se indignan de que el Gobierno de Madrid se burle de todos y están dispuestos a luchar con España y por España. Les ha salido mal el negocio a los marxistas.

Continúan insultándose los telegrafistas de Madrid y poniéndome telegramas de adhesión los de muchísimos pueblos de España, que se ríen de las amenazas de que cuando entren los rojos en Córdoba, Sevilla y Cádiz y otras poblaciones les fusilarán sin con-

templaciones. Pero como no han de entrar en ninguna parte y nosotros sí que entraremos en Madrid, yo les respondo a estos telegrafistas honrados que fusilaré sin piedad a todos los telegrafistas canallas. Hoy me han visitado dos señoritas cubanas que traían dinero para esa reconstrucción del monasterio de la Rábida de que hablé ayer.

El general lee un telegrama del gobernador civil de Huelva, que le par-

ticipa las operaciones de limpieza efectuadas en aquella provincia por una columna de la guardia civil, carabineros, falangistas y requetés, al mando de un capitán y del teniente Morillo, que llegó a Andalucía con una columna de los rojos, pasándose a nosotros y, según me dice el gobernador, trabaja con entusiasmo por la causa de España. Esta columna ha causado grandes pérdidas al enemigo y se ha apoderado de importante botín.

## Importante circular sobre 1.ª Enseñanza

El Boletín Oficial de ayer publica la siguiente importante circular:

En tanto el Gobierno Nacional dicte las órdenes pertinentes que regularicen la vida escolar, y por lo que afecta a esta provincia, vengo en decretar:

1.º Quedan suspendidos el Consejo Provincial de 1.ª Enseñanza, los Consejos Locales, la Junta de Autoridades, la Junta de Inspectores y la de Protección de Huérfanos del Magisterio.

2.º Para despachar los asuntos que afectaban al Consejo Provincial, a la Junta de Autoridades y a la Protección de Huérfanos del Magisterio se constituye una Comisión Provincial formada por el Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza y el Jefe de la Sección Administrativa que actuarán bajo mi presidencia o de un delegado de mi autoridad.

3.ª En los asuntos de trámite y despacho ordinario actuará de presidente el Inspector Jefe y de secretario el Jefe de la Sección Administrativa quedando adscrito a esa Comisión el personal administrativo y subalterno de la Sección Administrativa.

4.º Las funciones de la Inspección de 1.ª Enseñanza se fijan de la siguiente manera:

A) El Inspector Jefe despachará directamente con las autoridades provinciales y municipales y dictará con el V.º B.º del Gobernador Civil las disposiciones y normas de trabajo para los demás Inspectores y para los maestros.

B) A las órdenes del Inspector Jefe habrá un Inspector para el partido de Inca y otro para el partido de Manacor estableciendo su despacho en una de las escuelas de las capitales de los respectivos partidos. De acuerdo con el Inspector Jefe podrán tener su residencia en la Capital.

C) Afecto a cada Inspector y en funciones de secretario quedará agregado un Maestro Nacional nombrado por la Comisión Provincial y a propuesta de su respectivo Jefe.

5.º Los Directores de grupos escolares y de escuelas graduadas quedan suspensos de sus cargos como tales y la Comisión Provincial nombrará a propuesta del respectivo Inspector, un Maestro Delegado en cada Ayuntamiento que dirigirá la enseñanza en todas las escuelas del mismo.

6.º Los Maestros Delegados tendrán escuela o sección en aquellos pueblos en que el número de maestros sea inferior a diez.

7.º En Palma se nombrarán los Delegados que el Inspector Jefe crea necesarios para la buena marcha de las escuelas del casco y barriadas.

8.º En las capitales del partido la dirección escolar queda directamente a las órdenes de los respectivos Inspectores y de sus Delegados secretarios.

9.º Los maestros nacionales de esta isla comunicarán a la Jefatura de la Inspección su situación legal y patentizarán su entusiasmo e incondicional adhesión al movimiento de salvación de España, reiterando ante la misma y por escrito la promesa que en su día elevaron ante la Comandancia Militar de esta provincia.

A estas declaraciones se unirán los

informes que se estimen convenientes de las autoridades y personas de solvencia moral, las cuales no deben negarse a decir la verdad para poder realizar esta obra de depuración de un cuerpo que tan delicada misión debe cumplir.

Aquellos maestros cuya situación sea franca, serán ratificados en sus cargos. Los demás quedarán encargados de clase provisionalmente o suspensos de empleo y sueldo a resultados de lo que dictamine un tribunal competente y de su actuación y conducta posterior.

Los Sres. Inspectores prestarán su promesa directa y personalmente ante mí.

10. Los Maestros nacionales podrán ser trasladados de escuela, de localidad y aun de pueblo siempre que así lo exijan las conveniencias o las necesidades de la enseñanza.

11. Los Ayuntamientos de Palma, Inca y Manacor gratificarán a los Inspectores y Delegados con la misma gratificación por casa que como Directores de Grupo escolar les corresponda.

12. Quedan anuladas todas las órdenes de cierre de Colegios dirigidos por congregaciones religiosas que fueron ordenadas a los Sres. Inspectores por el Ministro de Instrucción Pública.

13. Aquellos maestros nacionales o de fundación, que regentaren escuelas fuera de esta isla y se hallaren en la misma disfrutando de vacaciones y deseen prestar sus servicios escolares deberán presentarse en el plazo de 8 días ante el Inspector Jefe y a presencia del mismo además de la justificación de su actuación anterior, manifestarán por escrito su absoluta adhesión al movimiento nacional.

El Inspector Jefe propondrá su nombramiento como interinos de las escuelas vacantes o los destinará a prestar los servicios que crea pertinentes.

14. El Inspector Jefe dictará cuantas disposiciones sean necesarias para que la Escuela Nacional cumpla sus fines de educación moral y patriótica y para que los maestros sean en todo momento lo que deben ser: funcionarios probos, conscientes de que en sus manos está la labor de cimentación de la Patria por cuya salvación se realizan tantos sacrificios y se derrama tanta sangre.

### ARTICULO ADICIONAL

Queda ratificado en su cargo de Inspector Jefe D. Juan Capó Valls de Padrinas.

Id. id. Jefe de la Sección Administrativa D. José Fernández de la Plata.

Id. id. Tesorera para la Protección de Huérfanos doña Paula Cañellas Alemany

Palma de Mallorca, 1.º de septiembre de 1936.

El Gobernador Civil,  
ANTONIO A. OSSORIO

Sr. Inspector Jefe, Sr. Jefe de la Sección Administrativa, Sres. Presidentes de los Concejos Provincial, Locales y Junta de Huérfanos de 1.ª Enseñanza, Sres. Alcaldes de los Ayuntamientos de Mallorca, Señores Maestros Nacionales.

de Extremadura, aparatos de caza gubernamentales derribaron a dos trios rebeldes y que uno de ellos se estrelló en un campo cerca de una casa de hortelanos, los cuales vieron salir de entre los restos del aparato al piloto. Dicho aviador, según dicho cronista, al ver el grupo de hortelanos que se dirigían hacia él, se sacó una pistola, y, apuntándoles, les dijo que le dejaran marchar, cosa que no permitieron los hortelanos, que se echaron sobre él, desarmándole.

Radio Club dice que esto es pura fantasía o embuste, ya que Extremadura hace muchos días que está completamente ocupada por las tropas y que allí donde se lucha ahora es en Toledo y no en Extremadura, como dice este farsante periodista de "Ahora".

### CAMBIO DE ROTULOS EN BARCELONA

Barcelona.—Por voluntad del populacho, fueron cambiadas varias placas de la ciudad.

### MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO CATALAN

Barcelona.—El Presidente del gobierno catalán, señor Casanovas, dijo a los periodistas que, accediendo a las continuas invitaciones de los combatientes, el señor Companys visitaría, en breve los frentes.

Seguramente — dice Radio Club — será el frente de Zaragoza, y allí verá como se derrota a sus bravos combatientes.

El mismo señor Casanovas dijo que se había votado un crédito de cinco millones de pesetas para las tropas y milicias que luchan contra el fascismo.

### UNA FALSEDAD MAS

La radio Barcelona dice que, en el frente de Teruel, los "rebeldes" mataron a un hijo de Queipo de Llano, que combatía valientemente por los gubernamentales, dejándole sin enterrar.

Esta noticia es de gran fantasía, ya que no hay que dudar de un hijo del general Queipo de Llano, y, por si hubiera dudas un periodista portugués habló con él en Sevilla.

### INTERESANTE RESUMEN MILITAR

R sumen militar de las últimas 24 horas:

La situación ha mejorado considerablemente en el frente de Irún, ya que han sido tomados por los nacionalistas, Guadalupe y San Marcial.

En Irún, se lucha ya en los barrios extremos de la capital; nosotros nos atrevemos a pronosticar que mañana, mejor dicho, hoy, en nuestra emisión de las dos de la tarde comunicaremos la caída de Irún.

Naturalmente, tal toma significa también la de Fuenterrabía.

Después de que sea tomada Irún, no podrá cortarse la entrada de armamento, porque continuará entrando por la frontera de Cataluña.

Huesca anuncia que hubo operaciones. Sin embargo, Barcelona dice que hubo sosiego. Esto, a nuestro entender, significa que hubo lucha y que no fué favorable a los catalanes.

La columna del coronel Yagüe, sigue camino de Toledo.

Hay que hacer constar que existe otra columna que salió del Sur y que avanza sobre Madrid, habiendo ocupado Almodóvar del Campo.

Por lo que decía Madrid acerca de la fuerte resistencia que encontrarían las tropas en Peñarroya, no va a ser tal, ya que las fuerzas que avanzan hacia Madrid no han pasado por allí, pues, de las dos columnas, una se encuentra en Toledo y otra en Ciudad Real, habiendo dejado aislado al foco minero en una situación agobiadora que a lo mejor, influirá en que se rinda.

En el frente del Guadarrama, continúan las mismas posiciones, ya que las tropas tomaron los puntos más estratégicos y no tienen por qué avanzar hasta que las columnas que operan en Toledo hayan tomado dicha población, y las columnas que provienen de Guadalajara y Sigüenza estén más cercanas. Luego será cuando se realizará una operación de conjunto para la toma de Madrid.

Por eso, nosotros nos atrevemos a suponer que se tardarán de quince a veinte días en entrar en Madrid.

De Málaga, no hay noticias. Las fuerzas del general Varela se aproximan más y más a la capital, estrechando el cerco.

El ataque se efectuó por los marxistas en Llerena, en que fueron derrotados por las tropas nacionales. Se desarrolló a 14 km. de la ciudad. Esto demuestra que las tropas nacionales, cuando han ocupado una población, dejan su correspondiente guarnición para el caso de sorpresa, como el que ocurrió. Esto es para desmentir las noticias que daba radio Madrid, según las cuales eran tan pocas las tropas nacionales que, después de haber ocupado una población, la dejaban abandonada, por no tener suficientes hombres.

Las noticias de que el "caballero-

so, marxista González Peña se había apoderado de varias poblaciones de la provincia de Oviedo, son absolutamente falsas. De lo que él se ha apoderado es de 17 millones del Banco de España de Gijón, dinero que le servirá seguramente para preparar su huida.

## Del Ayuntamiento

El señor Alcalde recibió la visita de don Rafael Felu Blanes, propietario de los Almacenes Matons, quien le manifestó que cedía a favor del Ayuntamiento la cantidad de 708 pesetas, importe de las facturas que tiene presentadas a esta Corporación, haciéndole, además, un donativo de 500 pesetas con destino a las Cocinas económicas que en favor de los desvalidos sostiene el Ayuntamiento.

El señor Zaforteza agradeció vivamente el rasgo tenido por el señor Felu, que ayuda, por una parte, a aliviar la crítica situación del erario municipal, y por otra, al sostenimiento de los que se ven privados de ganarse su sustento.

En la ciudad de Palma de Mallorca, capital de la provincia de Baleares, a la hora doce de la mañana del treinta y uno de Agosto de mil novecientos treinta y seis, se reúnen en el despacho de la Alcaldía de esta ciudad los señores don Jaime Guzmán Domingo, don José Costa Ferrer y don José María Tous y Maroto, que forman el Jurado designado para examinar y fallar el Concurso abierto entre los artistas de esta isla, a fin de crear una insignia para distinguir a las señoras y señoritas que se han desvelado por la Patria y por sus defensores.

El señor Alcalde, don Mateo Zaforteza, usa de la palabra para saludar a los reunidos y agradecerles su concurso, retirándose acto seguido. Seguidamente se procede al examen de los diez y nueve pliegos presentados hasta la hora diez y ocho del día veinte y nueve último y, después de un detenido estudio de todos los proyectos, eligieron, por unanimidad, el que lleva por lema "Autoclub", y abierta la plieca correspondiente, resultan ser los autores los señores Klein y Fermín.

El Jurado da cuenta al señor Alcalde de su gestión y éste dedica frases de elogio para los autores del boceto que han sabido interpretar fielmente su pensamiento.

De todo lo que se extiende la presente acta que firman los señores del Jurado y el señor Alcalde.

Jaime Guzmán. — José M.ª Tous y Maroto. — José Costa Ferrer. — Mateo Zaforteza. — Rubricado

### DONATIVOS DE LOS HORTELANOS DEL MOLINAR Y DEL COLL D'EN REBASSA

Don Miguel Pascual Palmer. Ca's Guiché: 1 gallina. — Antonio Mir Brunet. Son Garcías: 2 gallinas. — Pedro Mir Frau. Id.: 1 conejo y 2 pollos. — Antonio Mir Frau. Id.: 2 conejos. — Juan Alemany Tugores. Id.: 1 conejo y 1 pollo. — Juan Vallespir Oliver. Son Garcías Nou: 2 conejos y 1 pato. — Bartolomé Vich Ordinas. Ca'n Planas: 1 pollo. — Honorato Jaume. Son Codoñy Nou: 1 gallina. — Melchor Frau Frau. Ca'n Sion: 1 conejo y 1 pollo. — Juan Verger Ferrer. Ca'n Malvesia: 2 conejos. — Jaime Bisquerra Sabater. Son Gayá des Sellés: 1 conejo y 1 gallina. — Bartolomé Miralles Bestard. Se Torre: 1 gallo. — Monserrate Frau Frau. Son Gayardo: 2 pollos. — Pedro Mir Brunet. Son Garcías Vey: 2 conejos y una gallina.

José Vallespir Oliver. Son Garcías Nou: 1 conejo y 2 gallinas. — Jaime Juan Serra. Son Codoñy: 1 pollo. — Jaime Catalá Tugores. Son Rossifol: 2 pollos. — Damián Monserrat Alcover. Sa Tanque: 1 conejo y una gallina. — Bernardo Serra Cañellas. Son Manuel: 1 gallina. — Jorge Coll Mayol. Son Callardi: 3 gallinas. — Vicente Callent Vidal. Ca'n Llompert: 1 conejo. — Miguel Bosch Carbonell. Son Dols: 3 gallinas. — José Serra Vich. S'hort des Fusté: 3 gallinas. — Miguel Vallespir Oliver. Son Garcías Nou: 2 conejos y 1 gallo. — Miguel Mulet Company. Son Gayá Vey: una lechona. — Jaime Coll Ribas. Ca'n Roses: 2 pollos. — Matías Bordoy Aguilera. Puertas Empagadas: 2 pollos. — Juan Tomás Riera. Son Molinas Establit: 1 conejo y 1 pollo. — Nadal Morell. S'hort de's Mut: 2 id. — Son Regalo Nou: 3 melones y una gallina. — Son Fernando: 2 conejos. — Guillermo Centellas Palou. Molino de Son Molinas: 1 pato y una gallina. — Pablo Bauló. Ca'n Bou: 1 conejo. — Mateo Coll. Torrentó: 1 id. — Agustín Sabater. Son Bordoy: 2 conejos y una gallina. — Juan Cerdá. Ca'n Gracha: 2 gallinas. — Jaime Ferrer. Ca Na Floc: 1 conejo. — Gabriel Sabater. Son Pedrals: 2 conejos. — Jaime Andreu. Son Molinas: 1 conejo. — José Domínguez. Son Molinas Nou: 1 conejo. — Gregorio Morey. Son Molinas Establit: 1 conejo.

— Antonio Fiol: Huerto Ses Animes: 1 conejo. — Antonio Roca: Esquina Sè Punteta: 1 pato y 2 melones. — Jaime Sabater. Ca'n Pandala: 1 conejo y una gallina.

Jaime Mas. Son Molinas Establit: 1 conejo. — Antonia Cach. Son Flet: Una gallina. — Juan Ferra. Finestres Verdes: 1 conejo y una gallina. — Sebastián Viu. Ca's Tresarero: 3 conejos. — Juan Fullana. Sa Punta Gran: 2 conejos. — Ca'n Bigueri: 2 gallinas. — Ca'n Morro Petit: una gallina y un conejo. — Ca'n Marill: 2 conejos. — Ca'n Sabet: 1 conejo. — Ca'n Murteras: 2 gallinas. — Ca's Saul: 2 gallinas. — Son Flexas: 2 id. — Ca'n Grado: 1 conejo. — San Antiquet: 3 pollos y un conejo. — Son Masanet: 2 gallinas. — Son Molla: una ternera. — Sa Gruta: 2 gallinas. — Son Parera: 4 conejos y 3 pollos. — Son Pi: 2 lechonas. — Son Rossifol: una gallina. — Ca'n Morto Resnoy, un pollo. — Ca'n Morto Resvey: un conejo. — José Quetglas: un conejo. — Son Moix: 3 conejos. — Son Rossifol: 1 pollo. — Idem: id. — Idem propietario: 2 patos. — Son Rossifol: una gallina. — Bartolomé Casanovas: 2 gallinas. — Miguel Davi: 3 gallinas. — Pedro Company: 2 gallinas.

Mairato Serrontas: 2 conejos. — Son Godí: 2 gallinas. — S'hort d'En Carme: 1 gallina. — Miguel C. Beret: 1 conejo. — S'hort d'En Carme: 1 gallina. — Son Barranqué: una gallina. — Nadal Oliver: 2 patos. — Son Ferrando: una gallina. — Ca Seses Neties: una lechona. — Son Chun: una lechona.

El señor Alcalde ha agradecido mucho dichos donativos y los ha remitido al frente de operaciones.

Han sido hechos donativos a esta Alcaldía, de pan para los palomos del jardín del Mirador, agradeciendo el señor Alcalde los donativos de los señores que lo han ofrecido, y que a continuación se detallan:

De La Sultana, segundo donativo. De don Juan Valls, Ca'n Masclé. De don Jaime Cortés, Sopas Mallorquinas. — San Miguel, 28.

## Altars de campanya

Siendo muchas las personas que desean ver los altares de campaña construidos, y los ornamentos que les acompañan, hoy, viernes, será expuesto uno de ellos en las Galerías Costa (Calle de Conquistador), durante todo el día y hasta mañana a las diez en que debe ser enviado al frente de batalla.

Oportunamente serán publicadas las últimas listas de donativos recibidos. Quedan cubiertos los ornamentos, cálices, etc., faltando únicamente satisfacer algunos detalles.

## Nota de la Comandancia Militar

Se ruega dé cabida en el periódico de su digna dirección, mi profundo agradecimiento por el noble proceder de los señores que se indican a continuación, por sus generosos donativos al brillante y abnegado Ejército de operaciones en el frente:

Don J. Triay Quetglas, 30 cubas para agua.

Don Salvador Galindo, los taponetes de corcho necesarios para las mismas.

Don Francisco Moll Bestar, 16 conejos (todos los que tenía).

Palma, 3 de septiembre de 1936.

## Cruz Roja Palma

Debiendo adquirir este Comité una camioneta-ambulancia para el transporte de heridos y enfermos, ruega a los almacenistas de chasis o camiones adecuados para ello presenten sus ofertas, con la posible urgencia en el local social de la Cruz Roja, 31, Diciembre núm. 6.

Se ruega también que cuantas personas posean coches apropiados al indicado objeto, o deseen contribuir a los gastos que ocasione su adquisición, puede hacerlo en el citado local social.

Con objeto de atender a las personas que tienen familiares en el frente, la Cruz Roja de Palma, calle 31, Diciembre núm. 6, ha establecido un servicio de información, en el que procurará desarrollar toda la posible actividad en obsequio a las familias solicitantes.

## MANTEQUILLA FRESCA

Obispo Maura, 13.

Teléfono 2226.

## LECHE

Condensada «Grispert»

## Noticias radiadas ayer mañana

A la 1.00 de la madrugada, dice "Radio Club Portugués":

IRUN VA A CAER DE UN MOMENTO A OTRO. — "LA VICTORIA ESTA EN NUESTRAS MANOS"

Puede decirse que Irún va a caer de un momento a otro.

El éxito en este frente es completo. La victoria está en nuestras manos. Es cuestión de poco tiempo, sólo el indispensable para tomar las calles de Irún.

Todas las comunicaciones están tomadas.

BOMBARDEO DE LOS HANGARES ROJOS DE MALAGA

En Málaga la aviación nacional bombardeó los hangares de la aviación roja y edificios públicos.

EFFECTIVIDAD DE LA AVIACION NACIONAL EN IRUN

En el frente de Irún, la aviación nacional demuestra gran efectividad.

### COLUMNA MARXISTA RECHAZADA

Las tropas nacionales de Teruel rechazaron una pequeña columna marxista.

YAGÜE OCUPA LOCALIDADES EN LOS ALREDEDORES DE TOLEDO

La columna Yagüe continúa ocupando localidades en los alrededores de Toledo.

BOMBARDEO DE MALAGA.—VUE LOS SOBRE OVIEDO

La aviación nacional bombardeó Málaga, habiendo arrojado bombas de 250 kg.

La aviación nacionalista voló mucho sobre Oviedo.

UN EMBUSTE DE UN ENVIADO ESPECIAL DE "AHORA"

Madrid.—El enviado especial del periódico "Ahora" dice que, en el fren-

# Comandancia Militar de Baleares

## Jefatura de Aviación

### PARTE DE AVIACION

El Jefe de Aviación comunica al Ilmo. Sr. Comandante Accidental de Baleares, lo siguiente:

Ilmo. S.: Tengo el honor de poner en su conocimiento el siguiente parte de operaciones:

Al amanecer nuestra aviación ha bombardeado y obligado a retirarse las tropas enemigas que ocupaban la posición de Son Corp.

Durante el día la patrulla de bom-

bardeo ha atacado continuamente los buques de guerra enemigos y a un mercante que transportaba hombres y materiales. Este último ha sido seriamente tocado.

Las patrullas de caza continuaron su labor de vigilancia y protección de la Isla.

Dios guarde a U. S. muchos años.

Palma de Mallorca, 3 de septiembre de 1936.

### GRAN VICTORIA EN EL FRENTE DEL GUADARRAMA

En el telegrama oficial de Franco de Cáceres a Tenerife a las 21 horas de ayer, dice entre otras cosas:

En el frente del Guadarrama hemos avanzado 25 kilómetros. El enemigo ofreció seria resistencia, causándosele más de 400 muertos y ocupándosele muchas ametralladoras, 20 camiones y heridos y prisioneros.

En los combates aéreos sostenidos en la provincia de Toledo, conseguimos derribar cuatro aparatos rojos, perdiéndose uno de los nuestros, cuyo piloto tomó tierra con paracaídas, sin ninguna novedad.

El "speaker" lee después una carta recibida desde Marsella escrita por un catalán que pudo escapar de Barcelona y que, cumpliendo el encargo de varios amigos, comunica a Radio Tenerife que sus emisiones se oyen perfectamente en Barcelona. Da cuenta de las atrocidades de los marxistas cometidos en aquella capital, terminando con un Arriba y Viva España.

### GRAN ENTUSIASMO EN AFRICA EN FAVOR DEL MOVIMIENTO NACIONAL

Tetuán. — A las cinco de la mañana de ayer, su excelencia el Alto Comisario General Orgaz, salió de Tetuán para girar una visita a varios lugares de la región occidental, acompañado del Secretario general de la Alta Comisaría, Delegado de asuntos indígenas, Jefe de Estado Mayor, Comandante Jefe de Seguridad y otro jefe de Estado Mayor. Revistaron las fuerzas de Regulares, organizándose a continuación un desfile brillantísimo, en el que tomaron parte los falangistas, las autoridades, los notables y pueblo. Pudo apreciar el gran entusiasmo reinante en favor del movimiento nacional salvador.

### LA CAIDA DE IRUN EN PODER DE LAS FUERZAS DEL EJERCITO NACIONAL

A las seis de la tarde ha dicho la misma emisora:

Según nos comunica la emisora E. 36 de Falange Española, Irún ha caído en poder de las fuerzas del Ejército salvador en un fortísimo combate. También comunica la misma emisora que el monte Uribil, que domina la ciudad de San Sebastián, ha sido ocupado por fuerzas del Tercio y Regulares. Esta noticia, que, como decimos, ha sido comunicada por la emisora FE 36 de Falange Española, no tiene confirmación oficial, pero dado el origen de donde procede, puede considerarse como seguro este triunfo del Ejército salvador. Esta es la última noticia recibida en esta emisora.

### LA NEUTRALIDAD DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington. — A fin de observar la neutralidad más absoluta, el Gobierno ha ordenado que vuelvan a su país todas las unidades que se encuentran en aguas españolas.

### BELGICA CONTRA EL PELIGRO COMUNISTA

Washington. — Bruselas dice que quiere mantener el frente intelectual contra el comunismo y formar la unión para combatir el peligro comunista.

### PARA HUMANIZAR LA GUERRA CIVIL EN ESPAÑA

Dice Radio Club Portugués que un radiograma de París da cuenta de haber sido nombrado Américo Castro representante del Gobierno de Madrid en el Comité de Hendaya, que estudia los medios de humanizar la guerra civil en España.

### SE OBLIGA A LOS MEDICOS A IR AL FRENTE

Barcelona. — A los médicos barceloneses se les obliga a ir al frente aragones, bajo fuertes castigos.

### OTRA COLUMNA MARXISTA CATALANA DERROTADA EN EL FRENTE DE HUESCA

Radio Club Portugués ha recibido noticias de que se han librado nuevos combates en la provincia de Huesca, entre fuerzas nacionales y gru-

# Del frente de batalla

## La toma de "Son Corp,"

Atentamente invitados por el Departamento de Información y Prensa de Radio Mallorca, tuvimos el gusto de poder asistir ayer al frente, para poder llevarnos una impresión fiel y verdadera de la situación.

Un gran éxito se apuntaron ayer nuestras tropas, pues lograron realizar con precisión matemática, un importante objetivo.

Al llegar a la plaza de Sa Bassa, de la heroica ciudad de Manacor, nos enteramos, por medio de una pizarra, del siguiente parte:

"Después de brillante preparación por la aviación, simultáneamente por el fuego de nuestra artillería, cuyas baterías han continuado después la protección de nuestros valientes soldados, fuerzas de Falange y de Malicias ciudadanas han ocupado, a las 7:50 horas de la mañana de hoy, con precisión matemática y con arreglo al plan trazado por el mando, la posición denominada "Son Corp", causando muchas bajas al enemigo, que, en su precipitada fuga, ha abandonado las fuertes posiciones que ocupaba en el mencionado "Son Corp".

El espíritu de nuestras fuerzas es elevadísimo, respondiendo todos a la misión que el mando les señaló.

Manacor, 3 de Septiembre de 1936

-- El teniente coronel-jefe de operaciones, Luis García Ruiz".

La animación en la referida plaza, era enorme, celebrando la victoria obtenida con el plan dispuesto por el Jefe de operaciones señor García Ruiz.

Para tomar las posiciones de "Son Corp", el ataque se desarrolló de la siguiente forma:

A las 3:30 se levantó la tropa que debía tomar parte en la operación. Enseguida prepararon el avance la Aviación y la Artillería, con nutrido bombardeo. Después, secciones de Infantería, Legión, Falange y de la sección del "Dragón de la Muerte", cantando y al grito de Viva España y en guerrilla, suben al elevado pico del puig de "Son Corp", que es por cierto de un terreno muy abrupto y por lo tanto de mayor mérito la hazaña de las animosas tropas que van limpiando de marxistas a Mallorca.

A los pocos minutos de ondear nuestra bandera triunfadora en el pico del monte, quedaba también instalado el teléfono en la misma posición, la cual no ha costado ninguna baja a los nuestros y muchas al enemigo.

Como ya hemos dicho, la alegría y moral de las tropas, es elevadísima.

— C.

(oooo)

# Noticias radiadas anoche

### EL ASALTO A IRUN

Burgos. — Se conocen detalles de la batalla de Irún, que caerá dentro de pocas horas. Tomaron parte la Artillería, la Infantería, Requetés y Falange. A las 15:30 el asalto se llevó a cabo por los Regulares que entraron a la bayoneta calada y con el cuchillo entre los dientes.

Alrededor de media tarde comenzó la fuerza a bombardear intensamente contra las trincheras de los gubernamentales que habían sido levantadas para defender la ciudad, las cuales eran de cemento armado, guardadas por alambrados.

Fué tan rápida la carga de Infantería, que causó asombro a los gubernamentales, que no pudieron rehacerse.

Ayer tarde la Artillería y la Aviación nacionales destruyeron los cuarteles marxistas establecidos en Espino, la Casa del Pueblo, un templo y la estación ferroviaria.

Los heridos no pueden ser trasladados porque el fuego en la ciudad es horrendo.

### OTRO EXITO DE LA COLUMNA YAGUE. — OTRA COLUMNA A 40 KILOMETROS DE CIUDAD REAL

Boletín del día en la Gaceta de África:

En el día de hoy ya tenemos noticias de los primeros resultados de la ofensiva nacional contra Irún y su campo atrincherado.

También tenemos noticias de la columna Yague, que ha tomado Gamonal y Galer, sobre la carretera de Toledo. En estos encuentros se ha hecho al enemigo 250 muertos, perdiendo además bastante material de guerra.

Pero la gran noticia del día es la presencia de esa nueva columna nacional que ha surgido como por encanto en la provincia de Ciudad Real, y que ha tomado Almodóvar del Campo, sólo a 40 kilómetros de la capital manchega.

Esta columna, cuyo avance rapidísimo da cuenta de su espléndida organización, señala una nueva línea de ataque hacia Toledo y Madrid, burlando las precauciones tomadas por el Gobierno de Madrid en Despeñaperros y envolviendo peligrosamente el foco minero de Peurtollano, que queda aprisionado entre Córdoba y Ciudad Real.

### EN EL FRENTE DE TERUEL MUE-RE UN FAMOSO AGITADOR MARXISTA

Valencia. — Ayer murió en el frente de Teruel el agitador marxista apodado "Pancho Villa". Su muerte ha causado gran sensación entre los elementos adictos al Gobierno de Madrid.

### PORQUE SE HA TRASLADADO EL EMBAJADOR ALEMÁN A ALICANTE

Berlín. — La agencia D. N. B. publica un comunicado oficial, según el cual, una vez evacuada la colonia alemana en Madrid, a causa de la inseguridad reinante en la capital de España, la Embajada alemana ha sido trasladada a Alicante.

Esta medida ha sido tomada ante el hecho de que el Gobierno de Madrid se ha negado a asegurar a la Embajada la protección suficiente, a pesar de los requerimientos del encargado de Negocios.

### EL ASESINATO DEL SR. SANTAMARIA

Burgos. — La Junta de Defensa Nacional ha publicado una nota y la ha enviado al Secretario general de Prensa de París, en la que le ruega se hagan investigaciones por el asesinato del Director de Prensa de Madrid, señor Santamaria.

### 170 DIPUTADOS DEL BRASIL PROTESTAN CONTRA EL GOBIERNO DE MADRID POR LAS ATROCIDADES COMETIDAS

Río Janeiro. — De los 250 diputados que forman la Cámara, 170 han firmado una enérgica protesta dirigida al Gobierno de Madrid, por las atrocidades que cometen los marxistas.

### RESUMEN DE LA JORNADA

El Servicio Militar de Información y Prensa de Radio Mallorca, al cerrar la emisión de anoche, facilitó el siguiente resumen de la jornada:

Vamos a dar a nuestros oyentes un resumen de las noticias que hemos radiado el día de hoy.

Hoy ha sido día de pocas noticias, pero la falta de cantidad ha estado plenamente compensada por la calidad.

Los optimismos de ayer sobre la caída de Irún se han confirmado plenamente: Irún a estas horas está en poder de nuestras tropas y por los informes particulares que tenemos y que nos merecen entero crédito, podemos asegurar que la buena nueva es ya un hecho.

En el frente de Toledo, nuestras tropas han infligido durísimo castigo al enemigo, al que han causado 400 muertos, avanzando 25 kilómetros hacia Madrid.

Huesca y sus soldados han tenido el gusto de derrotar una nueva columna catalana. La 15, o la 16? Hemos perdida ya la cuenta.

También en el frente del Guadarrama, según dice el General Franco, se ha avanzado 25 kilómetros.

La aviación nacional continúa demostrando gran actividad, coronada por el más lisonjero éxito: Bombardeo de Málaga, San Sebastián, fábrica de armas de Eibar, etc.

En cuanto a la política internacional, los radios recibidos en el día de hoy ponen claramente de manifiesto dos hechos: la llamada de auxilio de los rojos a los demás frentes populares europeos, a los que envía como embajadores y solicitantes de ayuda a Marcelino y la Pasiónaria. Es que reconocen ya que no se bastan solos y declaran su impotencia? La Nación que se erigió en protectora de la neutralidad, parece que es la que más directamente sigue violándola. Hasta cuándo?

El otro hecho que merece destacar es que se va claramente dibujando la posición de muchos países, abiertamente contra el comunismo.

El movimiento nacional, sigue sin el menor desvío su marcha triunfal. No podemos decir que se esperan jornadas decisivas, pues en los momentos actuales casi puede decirse que lo son todas. Hoy ha caído conforme a lo previsto, Irún. ¿Qué reducto, de los pocos que quedan a los rojos, caerá mañana? Hay varios que pueden hacerlo de un momento a otro, pues los cerros se aprietan... y pronto van a ahogar.

Españoles: VIVA ESPAÑA y ARRIBA ESPAÑA.

### EN PARIS SE HALLAN CINCO MINISTROS ESPAÑOLES

París. — Se hallan en esta ciudad cinco ministros españoles — y esos no volverán—. Se halla también en dicha capital, el comunista español Largo Caballero, que ha venido a conferenciar con los elementos del Frente popular francés sobre los asuntos de España, como si no tuviera bastantes en Madrid. Asistirá a un mitin organizado por el frente popular francés, mitin todavía no autorizado por el Gobierno.

## Aviso muy importante RADIO MALLORCA

Dada la completa tranquilidad que reina en nuestra Isla y al objeto de dar algún descanso a nuestros operadores el horario de emisiones de Radio Mallorca será el siguiente:

A las 10 de la mañana: Noticias  
De 1'30 a 3: Noticias. Al final, servicio de socorro.  
De 8'30 a 11: Noticias, retransmisiones y Resumen. Al final, servicio de Socorro.

pos marxistas de Cataluña, los que, como siempre, han sido derrotados, sufriendo grandes pérdidas de armamento y municiones.

### DETENCION DE UNA HIJA DE CASARES QUIROGA

Londres. — Ha sido detenida una hija de Casares Quiroga.

### LA FABRICA DE EIBAR, BOMBARDEADA

La fábrica de armas de Eibar ha sido bombardeada por la aviación nacional, que arrojó bombas de 250 kilos, que causaron grandes destrozos.

### ATAQUE A MALAGA

En Málaga han sido atacados por nuestro aviación, el aeródromo, el puerto y los barcos de guerra surtos en él, habiéndose batido brillantemente estos objetivos.

### INGLATERRA PROHIBE A SUS SUBDITOS QUE TOMEN PARTE EN LA GUERRA CIVIL DE ESPAÑA

Radio Club Portugués dice que Londres ha dado la noticia de que el Gobierno inglés ha prohibido a sus súbditos que tomen parte en la guerra civil de España. Se cree que esta determinación es consecuencia porque Mr. Victor, súbido británico, se inscribió en las filas rojas.

### "SOLIDARIDAD OBRERA", CONTRA COMPANYS

Sevilla. — En uno de los últimos números del diario de Barcelona "Solidaridad Obrera", se arremete contra Companys, porque éste ha acusado a los milicianos de la CNT y de la FAI de ir en la retaguardia de las columnas que se mandaban contra Aragón. A pesar de la indignación del periódico, la verdad es que los milicianos del proletariado, en vez de combatir, se dedican a divertirse, bailando sardanas en las Ramblas y en la plaza de Cataluña, donde constantemente están dando conciertos. Sin duda para enardecerse. Nunca acaban de decidirse a partir, a pesar de la terrible animación de esta columna, que se llama de "Carlos Marx". Los conciertos terminan cantando los coros la "Internacional".

### De La Puebla

El radiante regocijo que se leía ayer por la tarde en el semblante de los moradores de La Puebla, revelaba que alguna noticia trascendental y agradable habiase recibido: y, en efecto, averiguó inmediatamente el cronista que el entusiasta e infatigable Brigada de la Guardia Civil don Gabriel Amengual Homar acababa de anunciar que, dentro de breves momentos, sería izada en la Casa Consistorial y en los demás edificios públicos la Bandera bicolor, la verdadera Bandera de España.

Media hora antes de tener lugar el acto anunciado, la espaciosa plaza mayor de esta villa presentaba el aspecto de las grandes solemnidades, el que presentaba antes del quinquenio luctuoso en las españolizadas tardes de la festividad del Corpus. El entusiasmo crecía por momentos; la animación fué extraordinaria cuando en todas las fachadas de los edificios situados en la misma plaza fueron colocadas las colgaduras bicolors y ocupados sus balcones por bellas y distinguidas señoritas.

Frente a la Casa Consistorial y en correcta formación, situáronse la Guardia Civil, la Falange Española, con sus secciones masculina femenina y baillaras, y las Milicias ciudadanas; todos al mando del Brigada señor Amengual; mientras la banda de

música, dirigida por el Profesor señor Rian, ejecutaba bellísimas composiciones.

El Secretario de este Ayuntamiento don Juan Perfagut y Ribas hizo ofrenda, para la Falange Española, al señor Alcalde don Juan Mas Franch, Jefe local de la misma, de una preciosa bandera bicolor que guardaba cuidadosamente desde el 14 de abril de 1931; y el señor Mas, para premiar su patriotismo, concedióle el alto honor de izarla en el acto que iba a celebrarse.

Llega el momento ansiado por todos. En el balcón central de nuestra Casa Consistorial, fué izada por el Secretario señor Ferragut la Bandera de España, y casi al mismo tiempo era izada por el señor Alcalde, en uno de los balcones laterales, la bandera de la Falange Española.

Las fuerzas mandadas por el Brigada de la Guardia Civil presentaron armas, la banda de música ejecutaba una preciosa marcha marcial miles de pañuelos agitaban el espacio y la multitud, vibrando de entusiasmo indescriptible, prorrumpió en una ovación delirante, con vivas a España, al Ejército, a la Guardia Civil, a Falange Española, a los Milicianos y a la Bandera nacional.

Fueron aquéllos, unos momentos de hondísima emoción.

Organizose seguidamente el desfile. Abria marcha la guardia municipal, y seguian, la banda de música tocando animado pasodoble; la bandera de la Guardia Civil, llevada por el Brigada D. Gabriel Amengual y escoltada por los Guardias del Puesto de esta localidad; la sección de baillaras, con sus tambores; la sección geminina de Falange Española, en correcta formación; los falangistas libres de servicio, con su bandera que llevaba el Jefe local señor Mas, y un número crecidísimo de Milicianos.

Las ovaciones y los vítores fueron incesantes durante el tiempo que duró el desfile, y quedando formadas todas las fuerzas en el centro de la plaza, subió a la tribuna el repetido Sr. Brigada de la Guardia Civil, colocándose a la izquierda de la bandera del Benemérito Instituto.

Hízose un silencio absoluto.

El señor Amengual, con palabra vibrante y con la reciedumbre de un caudillo que tiene una seguridad absoluta en el triunfo de las causas justas y santas y una fe inquebrantable en el porvenir glorioso de nuestra Patria, pronunció una alocución magnífica.

Entonó una cálida oración a la Bandera; expresó que en aquel acto se devolvía a los hijos de España la madre auténtica, la madre verdadera, que inicuamente les fué arrebatada hace más de cinco años; describió magistralmente la significación histórica del acto que presenciábamos, y terminó besando repetidamente la gloriosa enseña, diciendo que, besándola, pesaba a toda España.

El entusiasmo popular había llegado a su grado máximo; una ovación inenarrable y los vítores incesantes apagaron las últimas frases del orador.

Precedidas luego todas las fuerzas por el mismo Sr. Amengual, dieron una vuelta completa por la parte interior de la plaza; los aplausos y los vivas delirantes duraron larguísimo rato; en muchos rostros corrían, incontentibles, lágrimas de emoción.

Nunca olvidaremos el acto descrito que viene a señalar el "Decíamos ayer..." de la Historia de España, de

la España nuestra, la de Santa Teresa de Jesús, la del Siglo de Oro, traicionadamente interrumpida por los monstruos siniestros que habían fraguado entregarla a la barbarie soviética de Oriente.

¡Viva España!

El pueblo de Campanet aguardaba a que hubiera terminado el acto reñado para que el Brigada de la Guardia Civil Sr. Amengual se trasladara a aquella localidad para izar la bandera bicolor en la Casa Consistorial.

El entusiasmo seguía siendo desbordante en nuestra plaza mayor; una multitud inmensa quiso acompañar al señor Amengual: ballillas, falangistas, milicianos y ciudadanos de todas categorías tomaron por asalto los autos, camiones y bicicletas—no quedó ni uno solo en este Municipio— y en interminable caravana, llena hasta los topes, salieron para Campanet, para presenciar el acto de devolver a los moradores ed aquel risueño pueblo la bandera que traidoramente nos fué arrebatada: la nuestra, la de nuestros amores, la de nuestras emociones, la que cubrió de gloria a España.

¡Arriba España!

31 agosto 1936.

## Se crea la Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares

En el "Boletín Oficial", se publicó ayer el siguiente decreto:

**DON AURELIO DIAZ DE FREJÓ DURA, CORONEL DE INFANTERÍA, COMANDANTE MILITAR ACCIDENTAL DE BALEARES**

Hago saber: Que con la finalidad de unificar la actuación de las Autoridades, Corporaciones y organismos que de modo tan plausible coadyuvan a la normalización de la vida económica de la isla, y con la idea de dar mayor impulso y unidad de criterio en la resolución de los múltiples problemas que se presentan a consecuencia de la especial situación de Mallorca desde la iniciación del glorioso movimiento que tiende a la salvación de nuestra Patria, he acordado disponer lo siguiente:

1.º Bajo el título de "Junta de ordenación de la economía Provincial de Baleares" en la que delego mi autoridad, se crea un organismo encargado de velar por la organización y defensa de la economía de esta provincia, interviniendo en todos los servicios de las distintas actividades bancarias industriales, comerciales y en la totalidad de los diferentes aspectos de la economía en general de Baleares, encauzando el debido desenvolvimiento de la vida económica y financiera de esta región.

2.º Esta Junta estará integrada por el Delegado de Hacienda, como presidente; el Interventor Militar de la Banca que actuará de Vicepresidente; el Director de la Sucursal del Banco de España en esta Plaza; el Presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Baleares; dos representantes de los Bancos y sociedades de ahorro designados por éstos; el Profesor Mercantil al servicio de la Hacienda Pública adscrito a esta Delegación de Hacienda; y un representante del Auditor Militar de Baleares que actuará como asesor jurídico.

La Junta designará de entre sus componentes el que debe ejercer el cargo de Secretario de la misma.

3.º Dicha Junta se reunirá siempre que lo estime conveniente el Presidente, tomándose los acuerdos por mayoría de votos, siendo de calidad el del que la presida. Esto no obstante, la primera reunión deberá tener lugar dentro del plazo de veinticuatro horas, a contar desde la fecha de la publicación del presente Decreto, convocándola el Delegado de Hacienda que señalará el sitio y hora donde debe tener lugar la primera sesión, a la que acudirán los vocales natos, dándose las instrucciones convenientes para que se proceda a la designación de los miembros que deben ser elegidos conjuntamente por los Bancos y entidades de ahorro; y

4.º La Junta creada por este Decreto podrá dirigirse cuantas veces lo estime oportuno, a las corporaciones, entidades, organismos y funcionarios de todas clases y personas de cualquier condición y clase para que les suministren y aporten datos, informes y asesoramiento que considere convenientes para el mejor desempeño de las funciones que sean de su competencia, entendiéndose que se considerarán incurso en el art. 14 del Bando de esta Comandancia Militar del 23 de Julio último, a los que dificulten o se resistan al inmediato

cumplimiento de los servicios que se les ordene por la misma Junta.

Palma a treinta y uno de Agosto de mil novecientos treinta y seis.—El Coronel Comandante Militar, Aurelio Díaz de Freijó Durá.

## Noticias de la ciudad

### LA ENTREGA DE ORO

Continúa con gran actividad la entrega de oro en monedas y alhajas en esta Delegación de Hacienda, habiendo sido prorrogado el plazo de entrega voluntaria de oro.

Con objeto de que el público tuviese que sufrir lo menos posible las molestias de la espera para la entrega fueron autorizados por el señor Delegado para dicha recepción buen número de empleados de la casa que, colocados con sus correspondientes mesas en el patio de la Delegación (además de las dependencias a ello destinadas) iban despachando con gran celeridad a los donantes.

El número de ellos es crecidísimo y la cantidad de oro entregada fabulosa, quedando demostrado, una vez más el patriotismo y el fervoroso amor a su tierra de este pueblo.

### BUQUES EXTRANJEROS

Siguen fondeados en bahía el crucero ligero inglés y el destructor italiano.

### RECTIFICACION

Al fragmento de la crónica de Ximénez de Sandoval que ayer publicamos, hace el autor la siguiente rectificación:

"En la captura de los rojos de que hablaba en mi impresión de ayer intervino también un grupo de bravos legionarios. Una defectuosa información me hizo omitirlo. De este puñado de bravos, el cadete Ribas—uno de los tres mosqueteros de que hablé otro día— cayó gravemente herido. Y otro, el legionario Lorenzo Alcina, ganó en el mismo lugar del hecho los galones de sargento. Quede consignado así para satisfacción de todos. VALE".

### ACCIDENTE

Cuando se dirigía al frente, ha sufrido un grave accidente de automóvil, el oficial Ayudante de la Legión de Mallorca don Ramiro V. Ramirez, el cual fué recogido en la carretera de Manacor por el Comandante General y por el Jefe de E. M. que seguían la misma ruta del Oficial Legionario, y trasladado al Hospital de dicha población por S. S. Se le practicó la cura de urgencia, siendo evacuado seguidamente a esta plaza, por no inspirar serios cuidados su estado.

### UNA CURAC

Dice "La Última Hora": "Gustosos nos hacemos eco de los deseos del soldado, natural de Inca y perteneciente al Regimiento de Infantería de dicha ciudad, Juan Jofre, haciendo constar su eterno agradecimiento hacia el Doctor don Jaime Róver por la admirable cura que le practicó. Dicho soldado, el día 24 a las diez horas, hallándose combatiendo en el frente de Porto-Cristo, a unos veinte centímetros de su rostro estalló una granada de avión que le ocasionó la ceguera de ambos ojos, dejándole en deplorable estado. El soldado fué acompañado ayer mañana al despacho del Doctor Róver, donde éste le practicó una detenida cura que le permitió recobrar la visión y regresar a Inca por sus propios pasos, sin necesidad de lazarillo. Felicitamos sinceramente al operador de la operación nuestro amigo el doctor Róver."

## Donativos recogidos en la oficina de incautación de oro en la Delegación de Hacienda

### DONATIVOS DE ALHAJAS Y MONEDAS SIN INDEMNIZACION EFECTUADOS EL DIA TREINTA Y UNO DE AGOSTO DE MIL NOVECIENTOS TREINTA Y SEIS.

Ana Sard de Cabrinetti: Un cordón de oro, una cadena, una pulsera, dos sortijas y un colgante. — Raimundo Pou Vidal: Media onza con armazón, ocho monedas de 25 ptas. — Pedro Antonio Segura: Una cadena, tres pares pendientes, dos sortijas. — María Ignacia Marcó: Cuatro cadenas, una pulsera, un reloj, ocho sortijas, un broche, quince botones, cuatro alfileres, una cruz, dos medallas, un medallón, un reloj con cadena, tres colgantes. — Mateo Carrió Frau: Un anillo con dos durillos oro. — Francisco Terrasa Linás: 7 botones una cadena, un durillo. — Juan Terrasa Linás: Una pulserita, un anillo, 11 boto-

nes. — Catalina y Carmen Terrasa Linás: Dos aros. — Pablo Terrasa Linás: Dos monedas de 20 francos y un alfiler corbata. — Francisca Jaume Sans: Una cadena, un reloj, tres anillos, un alfiler corbata. — S. J. Tres anillos, un imperdible, un alfiler corbata. — G. Q.: Dos trozos cadena, un imperdible, un alfiler corbata, par pendientes, un anillo. — F. S.: Una pulsera, dos cadenas, un cuarto onza con montura, catorce anillos. — Francisco Vicens Planas: Una cadena y una medalla, un anillo. — Gabriel Juan Jaume: Una moneda de cinco dólares, un par pendientes. — María Esteva Vich, Plaza Iglesia, 17: Un aro, tres anillos, tres pares pendientes. — Antonio Pastor Bauzá: Una cadena reloj, cinco monedas de 20 frs. — Mateo Ramón Gamundi: Un reloj, una moneda de cuatro duros.

Juana Fiol de Ramón: Un pendiente, una cadena, un par pendientes. — Miguel Bennasar Bonet (segundo donativo): Una moneda de diez pesos chilenos. — Miguel Arbona y señora: Dos monedas de diez francos, diez botones. — A. P. de Rodríguez, Jafuda Cresques, 5, 46 dólares en billetes y veinticinco en monedas oro. — Catalina Mir Pagés, Vallori, 34: Un par pendiente, dos sortijas. — Juan Carrió Frau: Cuatro anillos, tres alfileres, cinco pendientes y un botón. — M. P. Buñola: Nueve anillos, un imperdible, dos monedas de veinticinco pesetas. — Antonia Tous Salas: Un collar con medalla, tres sortijas, dos cadenas, una de reloj. — Magdalena Tous Salas: Un cordoncillo, una pulsera con una moneda de diez francos y una montura. — Catalina Tous Salas: Una cadena reloj señora, un aro, una sortija. — Nicolás Tous y Porcel y María Salas Martorell: Dos cadenas cordoncillo con un sujetador. — María Salom Mayol y su padre: Una pulsera, dos medallas relicario, una medalla, un colgante, nueve botones. — M. A.: dos medallas, dos sortijas, un anillo, tres pendientes, una cadenita, domicilio calle Contestí, 19, Son Español.

Margarita Martorell Martorell: Una cadena, dos anillos, quince botones, un colgante. — Margarita Mateu Martorell: Dos sortijas, cuatro pendientes, una pulserita con una medalla. — Pedro Crespi y Balaguer: Una medalla, una pulsera, con moneda de diez francos, tres sortijas. — Catalina Vidal Vidal: Diez botones, dos monedas de diez frs, con montura una medalla, dos alfileres corbata, un imperdible, dos botones, una sortija, una cadena, un reloj.

Viuda A. P. Por amor de Dios y por España: Dos sortijas. — Francisco José Aguiló: Media onza, tres sortijas, un collar, tres durillos, una libra esterlina y un chelín. — Margarita Castelló Jaume: Dos monedas. — Francisco Aguiló Cortés: Seis botones, dos durillos, dos sortijas y una moneda de dos duros. — Miguel Ramón y Llabrés: Una moneda de veinticinco pesetas, tres de diez ptas. y dos durillos. — Isabel Rubert: Un alfiler corbata, un pendiente, un imperdible. — Miguel Garau, Viva España: Cuatro sortijas, una moneda de diez francos, un durillo, dos colgantes y dos durillos. — Isabel Rubert: Un alfiler corbata, un pendiente, un imperdible, dos alfileres corbata, una medalla, cuatro botones, un par pendientes una alianza. — Francisca Beltrán: Una papeleta de empeño de un reloj y una cadena. — Benita, Agueda y Francisco Janer Anglada: tres durillos. — Señora Roca de Pons: Varios objetos de oro. — Juana Guasp, Viuda apenada, por el Ejército: Una moneda de veinte francos. — Francisca Esterlich, por el Ejército: Cuatro monedas de diez francos, y un par criollas. — Familia Pieras Alegre: Una pulsera, una moneda de 20 frs., cuatro sortijas, un broche, otro broche, una cadena, un medallón, un alfiler corbata, una montura. Por la Patria.

Catalina Escribá de Inojés: Una pulsera, un reloj pulsera, dos sortijas, una moneda de veinticinco ptas., una moneda de veinte frs. dos cadenas. — Damiana Juan Mestre: Una sortija, una moneda de 25 ptas., una pulsera, una cadena. — Jorge Bauzá Tomás: Una sortija, un alfiler corbata, tres gemelos. — Margarita Tomás Barceló, viuda: Un broche, un par pendientes, un anillo. — Catalina Serra Buades: Diez botones. — María Ballester, Viuda de Rullán: Una moneda de veinte dólares, una onza, una cadena reloj, otra cadena, un pendiente un lápiz, una cadena, dos colgantes, un medallón con cadena. — Elena Rullán Ballester: Un cuarto onza, seis durillos, una moneda de veinte frs., y otra de diez. — Gabriel Rullán Ballester: Una onza, diez durillos, dos libras esterlinas. — Catalina Moragues Salvá: Cuarto onza, moneda de veinticinco ptas. una moneda de cuatro duros, una libra esterlina y tres monedas de dos duros. Gabriel Rullán Moragues: Una onza. — Mateo Rullán Moragues. — Isabel Nicolau de Marqués: Una pulsera, cuatro medallas, par pendientes, tres cadenas.

María Guerrero de Nicolau: Una sortija. — Umbelina Garzón de Izquierdo: Una cadena y una medalla. — Antonio Gelabert Florit y esposa: Tres sortijas, dos alfileres, una moneda de veinte y cinco pesetas y un trozo de oro. — Antonio Gelabert Pou y Anita Mir de Gelabert: Una moneda de cinco dólares, media onza. — Viuda de Tocho y su hija Juana Tocho de Pizá: Dos onzas, cinco durillos. — Pedro José Pizá Rosselló, San Cristóbal, 16: Dos onzas, dos monedas de 25 ptas. y once durillos. — Antonio Garau Alemany: Una moneda de diez frs. con armazón. — Bárbara Palmer Aloy: Una moneda mejicana con armazón. — Gabriel Garap Palmer: Una sortija. — Catalina Alemany Sabater: Una sortija. — Gabriel Garau Ballester: Cuatro botones. — Miguel Garau Alemany: Un alfiler con durillo. — Gabriel Garau Alemany: Un id. id. id. — Bárbara Colom Viuda de Tirany: Tres sortijas, una pulsera. — Catalina Tirany: Un alfiler, dos pares pendientes, par gemelos, una sortija y un durillo. — María Rosa Tirany: Tres sortijas, un alfiler y un par pendientes.

Juan Enodis y señora: Una sortija sello, un alfiler corbata y un anillo de boda de 56 años. — Antonio Pol Llabrés: Una moneda de 25 pesetas. — Antonia Bauzá de Salom: Una pulsera, 6 botones, un imperdible, 8 sortijas, 2 pares pendientes, 3 Colgantes, una Cruz, una cadenita y un alfiler. — María Salom Calafat: Un imperdible y un durillo. — Catalina Ginart Ramis: Una sortija. — Micaela Llabrés Moreno: Un imperdible, un par pendientes y una sortija. — Jorge Cabrer Tous: Una moneda de 25 pesetas. — María Moranta Balaguer. Una moneda de 20 francos, un imperdible, un anillo sello. — Francisca Vallés Cabrer: 3 monedas de 25 pesetas y 2 de 20 francos. — María Jesús Mariscal y de Luis. — Por el reinado del Sagrado Corazón de Jesús en España: 20 monedas de 25 pesetas. 3.º Donativo. — María Argon de Moragues: Un imperdible, una aguja, y un par pendientes. — José Moragues Argon: Una moneda egipcia. — Antonio Moragues Argon: Un par gemelos y una sortija. — José Castelló Jaime y Juan Castelló Borrás: Una onza, 8 anillos, una medalla, 4 cadenas, 3 colgantes, uno de ellos moneda de 10 francos, un par gemelos, una libra esterlina, un cuarto de onza, un durillo, una esclava y un anillo. — Francisca Feliu Brotad: 3 pendientes.

Antonio Tugores Jaume. — Una pulsera, una cadena con una moneda de 25 pesetas. — Familia Jordá: 2 sortijas sello, 5 monedas de 20 francos y un broche. — Francisco y Margarita Gil Llopis: 6 sortijas y 3 durillos. — F. F. Por la Patria: Dos monedas de 25 pesetas. — José Fullana: Por España. Una libra esterlina y una montura dentadura. — María del Carmen Ballester Janer: Dos libras esterlinas. Una pulsera, una cadena reloj, una sortija. — Luisa Ballester Janer: Una pulsera, dos libras esterlinas, un anillo y un colgante reloj. — Catalina Ballester Mas: Una libra esterlina, una moneda de 25 pesetas y dos trozos oro. — El niño Francisco Berga que quiere ser Balilla: 4 sortijas y una cadenita con medalla. — Catalina Ferrer Font: Un collar, un imperdible, cuatro sortijas, un medallón, un durillo, 5 pares pendientes, una cadena y un dije, 2.º entrega. — Catalina Ferrer Montaner: Una pulsera, una cadena, una medalla, 1 cruz, 7 anillos, un imperdible (2.º entrega). — María de Araceli Barceló Ferrer. Dos pulseras, 5 sortijas, dos medallas, un collar, un par pendientes.

Antonia Ferrer Font: Un relicario. — Honorato Ferrer Font: Una cadena reloj, dos imperdibles, tres botones, una sortija y una medalla. — Juana Ribas Canet: Una libra esterlina. — Luis Pascual Bauzá: Monedas de oro por el valor siguiente: 40 dólares, 2.640 francos franceses, 13 libras y media, 20 libras. — José y Juana Jaume. Por España: Un imperdible, dos sortijas y un par pendientes. — María Jaume. Por Dios y por la Patria: Dos cadenas, tres alfileres corbata y una medalla. — F. S. M.: Su anillo de boda. — Francisco Ferrer Soldevilla: Una moneda, una sortija y un pendiente. — Miguel Vives Meliá, maestro jubilado: Media onza, una moneda de 25 pesetas. — Catalina Pericás, viuda de Coll: Media onza, 50 francos, una libra esterlina. — Margarita Coll Pericás: Un aro, cuatro sortijas, un botón, una isabelina, un durillo. — María Planas: Una sortija con colgante. — Antonio Planas Alemany. — Un alfiler con un durillo. — Mateo Monjo Bauzá: Dos sortijas. — Luisa Muntaner: Una sortija, un par pendientes. — José Cladera Cañellas: Una moneda muy antigua, 5 pesos, un cuarto de onza con montura. — Margarita Cladera de Martínez: Una onza con montura, dos sortijas, dos botones. — Pedro Cladera Martínez: Una cadena, tres botones, una sortija y un colgante. — Catalina Obra-

dor Roig: Una aguja con moneda de diez francos. — Juan Garcías Vich. Por la Patria: Una montura, once botones, dos sortijas, un imperdible. — Francisca Fiol: Tres monedas de 20 francos, una de diez, 20 francos suizos. — Jaime Oliver Fiol: Una cadena reloj con colgante, una sortija, un alfiler corbata.

Catalina Durán Bestard: Un aro con una moneda de 25 pesetas, una pulsera, un imperdible, un anillo con un durillo, un par pendientes, 14 botones. — Catalina Tugores Crespi: Un colgante, 14 botones. — Coloma Oliver Fiol: Un aro con 20 francos cuatro sortijas, una medalla, una cadena. — Gabriel Oliver Tugores: Una cadena con moneda 25 pesetas. — J. C. y S. L.: Un cordoncillo, una cadena, una sortija, un par pendientes, un alfiler corbata. — Isabel Lliteras Morey: Un aro con colgante, cuatro sortijas, una moneda de 25 pesetas, una tapa reloj. — Andrés Martínez Rosa: Una moneda de 20 francos. — María Coloma de Oleza Bestard: Una pulsera, una onza, un durillo, varios trozos oro. — Antonio Mercadal Cañellas: Una libra esterlina, una moneda de 4 escudos. — Francisca Barceló de Mercadal: Una moneda de 20 libras, otra de 10 francos. — Jaime Perelló Salom: Una cadena, una pulsera, una medalla, un anillo. — Miguel Perelló Planas: Un imperdible, un par pendientes, dos iniciales, un alfiler, una sortija, diez botones. — Angela Amer de Servera. Para la salvación de España. Una víctima de los rojos: Una onza, una moneda de 25 pesetas, una de 20, siete durillos. — Jaime Rosselló Bibiloni: Tres alfonasinas de 25 pesetas. — Bárbara Tous Comas: Tres alfonasinas de 25 pesetas. — Francisca Rosselló Tous: Dos alfonasinas de 25 pesetas y una de diez. — Francisco Rosselló Tous: Dos alfonasinas de 25 pesetas, una de 20 francos y otra de diez. — Hermanas Parpal. Por España: Una pulsera, un estuche, un imperdible, un par pendientes, dos sortijas, una cruz y dos botones.

Antonio Alcover. Diez años: Su único anillo por España. — Juan Mercader, Pbro.: Un reloj de oro. — María Valls y Rafael Bonnin. Por la Patria: Una onza. — María Luisa Forteza Rey Bonnin. Por el Ejército y la Falange: Una cadenilla, una aguja, tres sortijas y un medallón. — María Bonnin Valls. En memoria de José y Tomasa: Una moneda de 25 pesetas y unos pendientes. — Mercedes Bonnin Valls. Por Dios y por España: Un reloj señora, una esterlina, un alfiler, un par de pendientes y un botón y una cadenilla. — Josefa Bonnin Valls. Por Dios y por España: Un aro y un imperdible. — Una señora a quien los rojos saquearon la casa en Porto-Cristo: Una cadenita de oro, dos anillos, una moneda de cinco pesos, sesenta francos papel. — María Martorell: Una cadena cordoncillo, cuatro sortijas, dos gemelos-botones y un alfiler. — Por Dios y por el Ejército: Cuatro sortijas y varios objetos de oro. — Jaime Munar: Una moneda de veinte dólares, una pulsera con una esterlina, otra esterlina con montura y dos durillos. — J. B. Electricista: Cinco sortijas, una aguja con durillo, dos durillos, una esterlina, un imperdible y un pendiente. Por la Patria. — José Aguiló. Por la Patria: Un reloj pulsera, un aro, una cadena con moneda diez francos, otra de cinco, dos sortijas, una esterlina con montura, un escudo y un alfiler corbata. — De una sirvienta. Francisca Juan: Una alianza. — Magdalena Ordinas: Por España: Un alfiler corbata, tres sortijas, un durillo. — Sebastián Ordinas: Siete palmos cordoncillo. — Magdalena Abrines. Por España: dos trozos cadenilla con un durillo. — Luisa Abrines: Una moneda de diez francos. — Juana Abrines: Dos sortijas y un par de pendientes. — Ramón Taix: Media onza, una moneda diez francos. — Olvido Terrasa: Un aro barbada, un imperdible. — Olvido Taix: Dos sortijas. — Hermanos Ramón, Juan Manuela, Antonio Taix Planas: Dos onzas oro, cuatro durillos, una moneda de diez dólares y siete sortijas, un broche. — Francisca Pou y Margarita Riera: Dos alfonasinas de 25 pesetas. — Isabelita Rayó. Diez años: Un napoleón de diez francos con montura y dos imperdibles. — Antonia Ramón de García. (Segunda entrega: Un reloj pulsera caballero, un reloj pulsera señora, una cadena con estuche, un imperdible con una alfonasina de 25 pesetas, una cadena, una pulsera, una moneda veinte francos con montura, unos gemelos, una moneda de diez pesetas, dos alfileres con durillos, una sortija y un alfiler corbata.

## EN LA VILETA

Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente. Para informes, Aragón 10.